
 
MINISTÉRIO DA MULHER, DA FAMÍLIA E DOS DIREITOS HUMANOS 

Secretaria Nacional de Políticas de Promoção da Igualdade Racial 

 

ATA DA 5ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO NACIONAL DE 

PROMOÇÃO DA IGUALDADE RACIAL - CNPIR - Plataforma Virtual 

 

Aos vinte e oito dias do mês de dezembro de dois mil e vinte e um, reuniu-se, por 1 

meio de videoconferência, o Conselho Nacional de Promoção da Igualdade Racial - CNPIR, 2 

para a sua quinta Reunião Extraordinária, sob a coordenação do Presidente do Conselho, Sr. 3 

Paulo Roberto, e contando com a participação dos seguintes Conselheiros e Conselheiras 4 

representantes de Governo: Secretaria Nacional de Políticas de Promoção da Igualdade Racial 5 

- Helbert Garandy Pitorra (coordenador-geral); Ministério da Ciência, Tecnologia e Inovações 6 

(MCTI) - Joana Marie Girard Ferreira Nunes (titular); Secretaria Nacional de Políticas para as 7 

Mulheres (MMFDH) - Salete da Silva Aragão (suplente); Ministério da Justiça e Segurança 8 

Pública - Daniele de Sousa Alcântara (titular); Fundação Nacional do Índio (FUNAI) - 9 

Alexandre Rocha dos Santos (titular); Fundação Cultural Palmares (secretaria especial da 10 

cultura) - Marco Antônio; Ministério das Relações Exteriores - Ricardo Edgard Rolf Lima 11 

Bernhard (suplente). Ministério da Economia - (Secretaria de Políticas Públicas de Emprego 12 

de Secretaria Especial de Produtividade, Emprego e Competitividade) - Laura Nascimento 13 

Moreira (suplente); Ministério da Educação - Sérgio de Oliveira (titular). Notório Saber: 14 

Silvia Nobre Waiãpi e Roberlaine Ribeiro Jorge. Conselheiros e Conselheiras representantes 15 

da Sociedade Civil: Rede Mulheres Negras do Paraná - Juliana Chagas da Silva Mittelbach 16 

(Vice-Presidente Interina); Associação Comunitária dos Povos Ciganos de Condado Paraíba 17 

(ASCOCIC) - Maria Jane Soares Targino Cavalcante (titular); Instituto Brasileiro de Apoio 18 

aos Segmentos Étnico-raciais (IBASER) - Sérgio Eduardo Menezes Silva (suplente); 19 

Confederação Israelita do Brasil (CONIB) - Ruth Goldberg (titular); Instituto Ecovida - 20 

Rosemberg Moraes Caitano (suplente); Conselho Federal de Psicologia (CFP) - Maria de 21 

Jesus Moura (titular); Associação Estadual das Etnias Ciganas de Mato Grosso (AEEC/MT) - 22 

Aluízio de Azevedo Silva Júnior (titular); Associação Estadual Cultural de Direitos e Defesa 23 

do Povo Cigano - Valdinalva Barbosa dos Santos Caldas (titular); Movimento Pardo Mestiço 24 

Brasileiro - Jerson Cesar Leão Alves; Associação de Preservação da Cultura Cigana do Estado 25 

do Ceará (ASPRECCEC) - José Eudo da Silva. Abertura da reunião, o Presidente saudou e 26 



desejou felicitações a todos os presentes na reunião pela proximidade ao final do ano. 27 

Dissertou sobre a importância da V CONAPIR a ser realizada. A Sra. Joana Marie informou 28 

que faz parte de uma das comissões que organizam a V CONAPIR e que houve o 29 

cancelamento da reunião da comissão devido à reunião do Conselho Nacional de Povos e 30 

Comunidades Tradicionais, não sendo remarcada para a continuação dos trabalhos. O Sr. 31 

Paulo Roberto informou que é importante consultar o Secretário-Executivo da Secretaria 32 

Nacional para que seja informada da situação e questionou qual a comissão que a conselheira 33 

Joana Marie se refere. O Sr. Helbert Garandy Pitorra saudou e desejou felicitações a todos. 34 

Em relação às reuniões da comissão, informou que a Secretaria-Executiva trouxe os 35 

esclarecimentos na 75ª Reunião Ordinária, onde foi informado que não havia ocorrido ainda a 36 

publicação das Comissões e por esse motivo não haveria a possibilidade, conforme 37 

dispositivos legais, de realizar as reuniões. Informou ainda, que na última reunião foram 38 

definidas as comissões, a composição, os coordenadores de cada comissão, as publicações das 39 

comissões e que na presente reunião ocorrerá apenas a aprovação do calendário das reuniões 40 

das comissões. Informou ainda, que a partir de janeiro de 2022 irão iniciar as viagem de 41 

mobilizações da V CONAPIR. O Presidente informou que às 14h e 20 minutos haverá a 42 

verificação de presença para o levantamento do quórum. Ato contínuo, franqueou a palavra a 43 

qualquer conselheiro ou conselheira que queria fazer uso. A Sra. Ruth Goldberg saudou e 44 

desejou felicitações a todos. Informou que ficou honrada com o recebimento do convite para 45 

participar da V CONAPIR, no entanto, em razão da Pandemia do Coronavírus, declinou do 46 

convite. Dissertou sobre os cuidados pessoais a qual realiza para evitar contaminação e a 47 

transmissão do vírus. Agradeceu novamente pelo convite ofertado e pediu desculpas pelo 48 

declínio. O Presidente lamentou profundamente a decisão da conselheira, porém entendeu que 49 

é necessário para a saúde da conselheira. O Sr. Rosemberg Moraes Caitano informou que se 50 

inscreveu para fazer parte da comissão de metodologia, que na última reunião do CNPIR não 51 

conseguiu participar. Questionou como se deu a escolha dos conselheiros, e os critérios, para 52 

comporem as comissões. Dissertou sobre a importância da representatividade das comissões, 53 

que reflete nos conselheiros e conselheiras escolhidos para integrar cada uma delas. O 54 

Presidente informou que o CNPIR teve duas limitações na escolha dos conselheiros, sendo 55 

elas: orçamentária e a quantidade de conselheiros nas comissões. Informou o desejo do 56 

CNPIR em ofertar as viagens a todos os conselheiros, pois todos são representativos. O Sr. 57 

Helbert Garandy Pitorra informou que não houve nenhum atropelo, que o objetivo da 58 

Secretaria-Executiva é garantir que não haja atropelo, que o CNPIR teve várias reuniões 59 

ordinárias, que realizou contato com a maioria dos conselheiros e aqueles não receberam, 60 



eventualmente ocorreu algum problema técnico, e informou que a Sra. Juliana Chagas da 61 

Silva Mittelbach dará maiores informações sobre a escolha dos conselheiros para as 62 

comissões. Informou ainda, que muitos conselheiros se voluntariaram para fazer parte das 63 

comissões, e as comissões estão devidamente representadas. Sugeriu aos conselheiros que 64 

queriam se voluntariar para realizar as viagens que se manifestem, pois ocorrerá outro ciclo de 65 

viagens em fevereiro. O Sr. Paulo Roberto solicitou a verificação do quórum, conforme 66 

preconiza o regimento interno. Agradeceu a mobilização feita pela Secretaria-Executiva para 67 

que houvesse quórum na presente reunião e informou que a 5ª Reunião Extraordinária foi 68 

sugerida por um conselheiro na última reunião ordinária do CNPIR, citando o regimento 69 

interno como embasamento para realização da reunião extraordinária. O Sr. Helbert Garandy 70 

Pitorra elencou os membros presentes e informou que o quórum de 18 conselheiros presentes. 71 

O Presidente informou que na presente reunião não haverá debates, apenas a deliberação da 72 

pauta, conforme acordado na última reunião ordinária e solicitou a leitura da pauta do dia. O 73 

Sr. Helbert Garandy Pitorra deu início a leitura da pauta. 14h00 - Abertura; 14h20 - 74 

Verificação da presença e da existência de quórum para instalação do colegiado (Regimento 75 

Interno - Art. 12 §1o e 2o Art. 14 inciso I); 14h30 - Leitura e aprovação da ordem do dia 76 

(Regimento Interno Art. 14 – Inciso III); 14h30 às 15h - Votação da Moção em desfavor a 77 

Fundação Palmares; 15h00 às 15h20 - Aprovação do Calendário das Reuniões do CNPIR em 78 

2022; 15h30 - Considerações Finais e encerramento. O Sr. Paulo Roberto reforçou o aviso do 79 

objetivo da reunião e informou que até o presente momento não é possível deliberar, por 80 

quórum insuficiente para votação. Fez uma breve explicação sobre os encaminhamentos (ad 81 

referendum) conforme regimento interno e sobre a agenda do Conselho, pauta considerada 82 

assunto de urgência e relevância para o CNPIR. O Sr. Helbert Garandy Pitorra reforçou a 83 

determinação e preocupação na qual a Secretaria-Executiva teve em contactar todos os 84 

conselheiros, ressaltando a importância e relevância da presença, e enfatizou que se a maioria 85 

dos conselheiros que solicitaram a reunião extraordinária estivessem presentes, haveria 86 

quórum para votação. O Sr. Sérgio de Oliveira informou que não é mais o conselheiro titular, 87 

que o conselheiro titular entrou de férias e que está assumindo momentaneamente a função. O 88 

Presidente informou que, pela falta de quórum, foi deliberada a primeira data da reunião 89 

ordinária para o ano de 2022 e na ocasião da primeira reunião do CNPIR haverá novamente o 90 

encaminhamento do calendário de reuniões do ano de 2022. Informou ainda, que a Votação 91 

da Moção ficará para a primeira reunião ordinária do CNPIR do ano de 2022. A conselheira 92 

Ruth Goldberg considerou que ao julgar uma pauta como urgente e a outra não entrasse em 93 

um juízo de valor, o qual não foi uma deliberação do pleno do CNPIR. Informou que é 94 



urgente a pauta da Votação da Moção em desfavor da Fundação Palmares assim como o 95 

calendário. O Sr. Roberlaine Ribeiro Jorge informou que está desde o início na reunião e não 96 

tinha certeza se estava sendo computado para o quórum. O Presidente agradeceu a 97 

participação do conselheiro e o informou que estava sendo computado. Dissertou a 98 

importância da pluralidade no conselho e informou que existe uma discricionariedade no 99 

cargo de Presidente do Conselho e fez uma breve explicação sobre o quórum para convocação 100 

de reuniões, conforme regimento. Reforçou que existe a relevância da Votação da Moção em 101 

desfavor a Fundação Palmares porém não existe a urgência e assim poderá ser pautada na 102 

próxima reunião ordinária sem prejuízo ao CNPIR. O Sr. Jerson Cesar Leão Alves observou 103 

que a dificuldade da presente reunião foi à dificuldade de contactar os conselheiros a tempo. 104 

Informou que apenas no presente dia recebeu a convocação para a reunião extraordinária, 105 

assim como a minuta do texto da Moção e sugeriu o encaminhamento prévio das informações 106 

para análise e ponderações dos conselheiros. Ressaltou que não vê urgência na votação da 107 

Moção em Desfavor a Fundação Palmares, que o Presidente pode pedir a aprovação ad 108 

referendum como também pode pedir o arquivamento ad referendum, pois, na visão do 109 

segmento, trata-se de um policiamento ideológico, e não parece ser o ideal. Dissertou sobre os 110 

posicionamentos do Presidente da Fundação Palmares. Salientou que o próprio calendário do 111 

CONAPIR foi disposto de uma forma que dificulta a participação do movimento pardo, sendo 112 

excluído das comissões, e o próprio conteúdo da CONAPIR, no qual insere o pardo dentro da 113 

classificação de negro. O Sr. Helbert Garandy Pitorra informou que na última reunião 114 

ordinária houve a leitura da Moção e foi encaminhado, a pedido dos conselheiros, às vésperas 115 

das reuniões importantes os documentos imprescindíveis para a ocasião. Informou ainda, que 116 

a Sra. Juliana Chagas atualizou a documentação e encaminhou para a Secretaria-Executiva, 117 

que reencaminhou para os conselheiros. A Sra. Edvalda Santos informou que foi em auxílio 118 

às famílias atingidas na Bahia, levando cestas básicas a um assentamento do MST. Informou 119 

ainda, que não recebeu a documentação para realizar a assinatura do termo de posse e citou as 120 

dificuldades que está encontrando. Dissertou sobre os acontecimentos na Bahia e seus efeitos. 121 

Propôs que se houver algum conselheiro voluntário, poderá procurá-la para acertar os 122 

detalhes. O Presidente informou que o Governo Federal está fazendo o máximo possível para 123 

ajudar as pessoas que estão nessa situação, que foi disponibilizado 17,5 milhões de reais para 124 

auxiliar, que na data de 27 de dezembro de 2021 houve a antecipação da parcela do Vale-Gás. 125 

Solicitou aos conselheiros que estão passando por situações parecidas que informem ao 126 

CNPIR para que possa ser repassado aos órgãos competentes. O Sr. Helbert Garandy Pitorra 127 

solicitou à conselheira Edvalda que o atualize no chat da plataforma o seu e-mail. O 128 



Presidente encaminha, ad referendum do colegiado, o calendário das reuniões do CNPIR para 129 

o ano de 2022, conforme Art. 15 do Decreto 4.883 de 20 de janeiro de 2003. O Sr Helbert 130 

Garandy Pitorra solicitou que, conforme encaminhamento da 76º Reunião Ordinária, o 131 

Presidente aprove, ad referendum do colegiado, os encontros da Comissões Permanentes, das 132 

Subcomissões e Comissões da V CONAPIR que estão previstas para o mês de fevereiro de 133 

2022. O Sr. Helbert Garandy Pitorra informou que a primeira reunião ordinária será em 9 e 10 134 

de março de 2022, ocasião que será aprovado o calendário do ano ad referendum. Informou 135 

ainda, que as Comissões Permanentes terão a primeira reunião no dia 15 de fevereiro de 2022, 136 

que reunião do Grupo de Trabalho Cigano para o dia 17 de fevereiro de 2022, que as reuniões 137 

das Comissões e Subcomissões da V CONAPIR para os dias 9 e 23 de fevereiro e dia 02 de 138 

março do ano de 2022, todas com necessidade de aprovação ad referendum. A Sra. Ruth 139 

Goldberg perguntou se as reuniões serão virtuais. O Presidente confirmou e reforçou a 140 

importância das reuniões virtuais para a continuação dos trabalhos e da saúde dos 141 

conselheiros. O Sr. Paulo Roberto encaminha, ad referendum do colegiado, às reuniões das 142 

Comissões Permanentes, as Comissões e as Subcomissões do V CONAPIR. O Sr. Sérgio 143 

Eduardo Menezes Silva saudou e desejou felicitações a todos. Reforçou a importância da V 144 

CONAPIR para avançar com políticas públicas relacionadas à promoção da igualdade racial 145 

no país. Parabenizou o conselho. O Sr. Paulo Roberto agradeceu a participação ativa do 146 

conselheiro Sérgio Eduardo. O Sr. Leão Alves reforçou a solicitação da participação do 147 

segmento nas Comissões e Subcomissões da V CONAPIR e, se possível, autorizar o 148 

acompanhamento das reuniões independente de ter conselheiros do segmento participando. 149 

Dissertou sobre as dificuldades do mestiço o ser reconhecido. O Sr. Helbert Garandy Pitorra 150 

informou que, conforme legislação em vigor, as comissões e subcomissões possuem o número 151 

máximo de conselheiros sendo possível a participação de convidados nas reuniões. O Sr. José 152 

Eudo da Silva saudou todos e desculpou-se pela ausência nas reuniões do CNPIR por 153 

dificuldades pessoais. Informou que persistirá nas reuniões do Conselho e se colocou à 154 

disposição para ajudar o CNPIR. O Presidente lamenta profundamente a perda da esposa e 155 

deseja melhoras para a mãe do conselheiro. Ressaltou a importância de cada conselheiro 156 

dentro do CNPIR e reforçou a contribuição de cada um. Não havendo mais assuntos a serem 157 

tratados, o Presidente declarou encerrada a Quinta Reunião Extraordinária do Conselho 158 

Nacional de Promoção da Igualdade Racial, agradecendo a presença e desejando felicitações a 159 

todos. 160 


